

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Елены Владимировны Параскевы «Система повествовательных мотивов в художественной прозе И. С. Шмелёва», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература

Диссертация Е. В. Параскевы «Система повествовательных мотивов в художественной прозе И. С. Шмелёва» представлена на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература. Если судить по автореферату, работа выполнена в аспекте комплексного подхода с использованием сравнительно-исторического, герменевтического, структурно-семантического видов анализа художественного текста в сочетании с элементами мифопоэтического и интертекстуального.

Введение в исследовательскую литературу в форме монографической разработки вопросов, связанных с выявлением особенностей повествовательных мотивов в прозе И. С. Шмелёва, существенно дополняет формирование целостного представления о своеобразии художественного мира писателя.

Сконцентрировав внимание на семантических сдвигах в традиционных мотивах у И. С. Шмелёва, на мотивемах и алдомотивах, на усложнении смыслового поля системы мотивов и на основах систем мотивов, особо выделяя при этом имеющие доминантное значение мотивы пути и дома, автор приходит к логически обоснованным выводам. Важнейший из них заключается в том, что в прозе И. С. Шмелёва мотив получает ведущую роль в организации художественной целостности, в выражении авторской ценностно-смысловой установки. Анализ различных функциональных задач мотива позволяет автору исследования сделать принципиально важный вывод, согласно которому у Шмелёва мотив – это элемент различных уровней текста, а также единица, содержательная и концептуально значимая.

Е. В. Параскевой изучен большой объём литературы по теме, что создаёт основательную теоретическую базу для проведения исследования. Анализ «бытования» категории мотива в художественном тексте проведён в работе последовательно и методологически верно. Обоснованно сформулированы положения, вынесенные на защиту. Они находят подтверждение в главах работы и согласуются с выводами. Всё это свидетельствует о научной эрудиции Е. В. Параскевы, знании методологии литературоведческих исследований.

Структура работы подчинена логике научного исследования. Достоинством работы является композиционная стройность. Диссертация содержит много интересных наблюдений и ценных уточнений по творчеству Ивана Шмелёва. Результаты проведённого исследования имеют как практическую, так и теоретическую значимость.

Выводы и заключения, к которым приходит Е. В. Параскева в работе, представляются объективными, они открывают горизонты для новых исследований творчества большого русского прозаика.

Констатируем, что диссертанткой проделана обширная работа. Исследователь существенно расширила научные представления о творчестве И. С. Шмелёва. Ею сделано немало ценных уточнений, несомненно, полезных для историков литературы. Диссертация Е. В. Параскевы, судя по автореферату, отражает широкий круг историко-литературных проблем, которые нашли отражение в 12 научных публикациях, среди них 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат и опубликованные работы соответствуют основным положениям диссертации.

Считаю, что, судя по автореферату, диссертационное исследование Елены Владимировны Параскевы в полной мере отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого в новой редакции Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Доктор педагогических наук, профессор,
заведующий научно-исследовательским отделом
бюджетного учреждения Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры
Обско-угорский институт прикладных
исследований и разработок,
629011, Тюменская область,
г. Ханты-Мансийск,
ул. Мира, д. 14А, каб. 310;
тел. 8-902-81-91-405; e-mail: alin52@list.ru

А. Н. Семёнов

Семенов Александр Николаевич

Корнеев А. Н. Семёнов
Удостоверено Стрелков / Веробьев
зам. директора по АХР

13.11.2018г

